

《小河淌水》故乡 4万人面临断粮危机

云南省弥渡县遭旱灾重创,4月中后期仍无有效降水,干旱还将持续

云南省弥渡县,蜚声中外的东方小夜曲《小河淌水》的诞生地,中国民间花灯文化艺术之乡。

弥渡县山区、半山区占土地面积的91%,有“九山一坝”之说。“下雨水满坡,雨停无影踪”,是山区水资源条件的真实写照。在这场百年一遇的旱灾面前,弥渡县山区村民面临着前所未有的吃水困境,超过4万人面临断粮危机。快报云南特派记者深入弥渡山区,直击灾情:此次大旱严重影响了当地百姓的生产生活。

——□快报云南特派记者 邢志刚 4月4日云南弥渡报道



枯竭的红河源头: 多个村寨无法引水上山

这里是红河的源头,河水同样面临枯竭的局面。从弥渡县牛街彝族乡大麦地村俯瞰:山脚下这条没有名字的河流,就如同一失去光泽的绸带。

牛街乡村民李华学家就住在海拔1000多米的大山上,山顶的塘坝已经干涸。李华学说,不仅塘坝,村民家中的蓄水池也已经全部见了底。同样,在田间地头,用以灌溉的蓄水池内,也看不到一点水。由于车辆无法上山,毛驴、摩托,各种运水的工具这个时候都派上了用场。村里有176人,全部吃水困难。由于车辆不可以上山,村民们每次取水,要走3公里路,每次取来的水量是2桶25公斤。

遭遇了罕见的干旱,以务农为生的村民,也就意味着失去了经济来源,尤其在人均年收入只有500元的大麦地村,不少村民很是担心口粮青黄不接。

牛街乡党委副书记禹晓平介绍,从去年10月到今年3月,全乡境内基本没有降雨,出现了严重干旱,现在全乡有5463人缺粮。“解决的办法也有,就是从山下的水源引水上山,但一个带柴油机的水泵加上水管大概需要4000元左右,村里和乡里资金紧张,吃水难问题眼下很难解决。”

据记者调查了解,在牛街乡11个村中,8个村面临水源无法上山的问题。而在德直乡的多个村寨,干旱的情况更为严重。由于长时间在村里蹲点,德直乡党委副书记李郁荣已经好久一段时间没有

见到他四岁的女儿了。

无公害蔬菜: 受灾面积大,减收近亿元

无公害蔬菜产业是弥渡县带动农民增收致富的支柱产业和知名品牌。年种植无公害蔬菜10万亩,蔬菜商品量达36万吨,实现产值3亿元,占该县农林牧渔业总产值的24.3%。百年不遇的旱灾给弥渡无公害蔬菜产业造成了较为严重的损失。

正在挖大蒜的弥渡县弥城镇张迁村村民张恩福告诉记者:“往年一亩大蒜蒜薹400公斤左右、蒜头1300公斤左右,今年蒜薹仅300公斤、蒜头仅1100公斤。”

据了解,弥渡县种植大蒜5.1万亩,蒜薹由于干旱每亩减产100公斤左右,蒜头每亩减产200多公斤。根据弥渡官方的统计,该县受灾无公害蔬菜面积达6.1万亩,成灾4.1万亩,绝收7700亩,经济损失达8991万元。

据弥渡县弥城镇张迁村郭子明介绍,他家往年种植蔬菜3亩,由于干旱今年种植蔬菜调整为2亩,为解决蔬菜的用水,他家打了2口抗旱小井,在农业科技部门的指导下,种植的所有蔬菜还全部都盖上地膜,大量使用有机肥,品种上选择了一些早熟生育期短的耐旱品种。据弥渡县农业技术推广中心农艺师李智芳介绍,为帮助菜农抗大旱,农业科技部门一方面引导菜农积极寻找水源,另一方面,不断加大科技措施推广力度,积极引导菜农使用地膜覆盖,增施有机肥,采取营养袋育苗等集中育苗,品种上引导菜农选择一些耐旱性强的品种。



弥渡山区缺水村民成群结队去取水 白枝云 摄

旱性强的品种。

全县4.13万人 面临断粮危机

弥渡县位于云南省西部,是云南省73个扶贫开发工作重点县之一,境内居住汉族、彝族、白族、回族等23个民族。弥渡县山区、半山区面积占91%,故有“九山一坝”之说。该县的广大山区山峦起伏,山高坡陡,村民大多居住在山腰和山顶。“下雨水满坡,雨停无影踪”,成为山区水资源条件的真实写照。

在弥渡采访期间,路边到处可见干涸的蓄水池和叶子宽长的剑麻。这一切都昭示着,弥渡正在遭遇罕见的干旱考验。

据弥渡县委宣传部副部长白枝云介绍,2009年,弥渡降水量为571.2毫米,比历年平均值偏少200.9毫米,仅为历年平均值的74%,属于特少年份。从2009年10月份以来,连续5个月均无有效降水,全县降水量仅为25.4毫米。出现了有气象记录以来最为严重的秋冬春连旱,遭遇了百年一遇的特大旱情。现在全县有4.13万人出现断粮现象,面临断粮危机。

天气预报显示,云南4月中后期仍无有效降水,干旱还将持续,损失还会继续扩大。弥渡县牛街彝族乡大麦地村李华学得知气象部门的预报后,一脸惆怅。他说,“要是下场透彻的大雨就好了!”

»爱心捐助

苏宁捐赠1000万 援助西南抗旱救灾



公益晚会上,苏宁捐出1000万元

快报讯(记者黄建军)前天,由中国红十字会、中华慈善总会、中国文联、云南民政厅、中国红十字基金会等机构和部门联合组织主办的《抗旱救灾我们在行动》大型公益晚会在北京举行,苏宁电器现场捐赠1000万元现金,支持西南抗旱救灾工作,以及后期帮助灾民恢复生活生产。

四五月份将是西南抗旱救灾最关键、最困难的时间,普遍面临巨大的水源和资金缺口。受苏宁电器董事长张近东委托,苏宁电器总裁孙为民代表苏宁电器进行了现场捐赠。此次苏宁对西南五省援助的1000万元现金,将通过中国慈善总会捐赠给西南旱区,款项将用于解决居民用水、抗旱等。

孙为民在捐赠现场表示,西南旱情牵动了每一个中国人,也牵动了12万苏宁人的心,在旱情发生后,苏宁电器一直在关注抗旱救灾进展情况,并多次派人到西南五省了解情况,要求在西南五省的苏宁分公司同慈善、民政等部门联系,积极参与抗旱救灾工作。作为全国知名连锁企业,苏宁已经扎根西南,融入各地,也希望能够尽己所能,帮助灾区人民共渡难关。

据介绍,苏宁本次捐赠1000万元,将第一时间用到灾区,后期将视旱情发展,以及旱后产生的其他问题,力所能及地给予帮助。

中国移动通信 CHINA MOBILE

一个套餐,乐全家!
畅享移动新生活

移动之家 Mobile Home

Happy

移动之家I套餐,全家共享爱套餐!

现在,只要您是中国移动江苏公司客户,就能以家庭为单位办理“移动之家I套餐”,乐享实惠全家开怀!

- 一人付费,全家共享通信优惠;
- 不限量宽带上网优惠;
- 全家每人每月本地可免费互打500分钟;
- 多款超值优惠套餐等您畅享。

注:详细资费及订购方式请咨询当地营业厅。

